

俄乌举行第二轮会谈，又是一波三折

“

在国际社会普遍呼吁俄罗斯与乌克兰通过对话解决冲突之际，俄乌第二轮谈判引起高度关注。俄罗斯代表团团长梅金斯基表示，第二轮俄乌谈判将于当地时间3日15时举行。梅金斯基说，有关谈判更改时间和地点的消息与事实不符，谈判将在布列斯特州举行。目前，俄方已在等待乌克兰代表团抵达。3日晚些时候，据俄罗斯塔斯社报道，乌克兰代表团已乘坐直升机抵达白俄罗斯境内布列斯特州的别洛韦日森林。据今日俄罗斯通讯社3日援引白俄罗斯外交部消息报道，俄罗斯与乌克兰的第二轮谈判在别洛韦日森林开始。



别洛韦日森林自然保护区 视频截图

谈判地点一波三折

俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基2日说，俄代表团已抵达白俄罗斯别洛韦日森林，准备与乌克兰代表团进行第二轮谈判。乌克兰代表团成员则否认谈判将在别洛韦日森林举行。

乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米娅2日说，乌克兰和俄罗斯代表团之间的谈判不会在白俄罗斯境内的别洛韦日森林举行，此前关于谈判将在别洛韦日森林举行的说法不符合事实。

俄罗斯代表团团长梅金斯基说，有关谈判更改时间和地点的消息与事实不符，谈判将在布列斯特州举行。3日晚些时候，据俄罗斯塔斯社报道，乌克兰代表团已乘坐直升机抵达白俄罗斯境内布列斯特州的别洛韦日森林。

别洛韦日森林横跨白俄罗斯、波兰两国，是欧洲平原最大的原始

森林之一。

俄乌双方在谈判地点选择上多有交锋。首轮谈判前，俄方要求在白俄罗斯首都明斯克举行，乌方则主张在波兰华沙、匈牙利布达佩斯、土耳其伊斯坦布尔、斯洛伐克布拉迪斯拉发等北约成员国城市举行。最终，双方达成折中方案，在白俄罗斯靠近乌克兰边界的戈梅利州举行谈判。

双方分歧能否缩小

俄乌双方代表团2月28日在戈梅利州举行首轮谈判。谈判持续约5小时，因双方分歧巨大，谈判未能取得实质性进展。在第二轮谈判中，双方能否就原则性问题达成谅解，也被打上巨大问号。

俄方强调其合法安全诉求必须得到无条件考虑，包括承认俄罗斯对克里米亚的主权，完成乌克兰“去军事化”“去纳粹化”，确保乌克兰中立地位。

乌方则主张，谈判核心问题应该是立即实现停火以及俄罗斯军队撤离乌克兰，并且“撤军”是指俄罗斯军队从克里米亚以及顿巴斯地区全部撤出。

俄方代表团团长梅金斯基2日向媒体介绍，俄乌双方在首轮谈判中提出各自立场，并就部分问题达成谅解，然而就一些原则性问题，乌方代表团尚需请示领导层。按照梅金斯基说法，双方将在第二轮谈判中讨论停火以及建立人道主义走廊问题。

同日，乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇对乌克兰媒体说，在同俄方的第二轮谈判中，“我们将坚持自己的立场”。

俄方公布伤亡人数

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日说，俄军已完全控制乌克兰南部赫尔松州首府赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与

城市交通运转正常，没有发生食品与必需品短缺情况。赫尔松市市长科利哈耶夫2日晚在社交媒体发表声明说，俄军已进入赫尔松市。乌克兰总统办公室方面表示，暂不对赫尔松市当前局势予以表态，当地战斗“仍在继续”。

科纳申科夫2日晚间发布通报说，在此次特别军事行动中，俄军已有498人阵亡，乌克兰军队阵亡人数超过2870人。俄军受伤人数为1597人，乌方参战人员受伤人数约为3700人。乌克兰国防部副部长马利亚尔2月28日在社交媒体发文说，从2月24日到28日早上6时，乌军共打死打伤5300名俄军士兵。

美国政府2日宣布新一轮针对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟当天也宣布加大对白俄罗斯制裁力度。与此同时，围绕一些对乌克兰局势进行军事干预以及在乌设立禁飞区的提法，美国及其北约盟友淡化回应。 据新华社

超3000名中国公民从乌克兰安全转移

中国外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上应询介绍有关中国公民从乌克兰撤离的情况。

汪文斌说，外交部正会同驻乌克兰使领馆评估形势，考虑各种因素和可能性，研究制定保障在乌中国公民安全撤离的可行方案。目前已有超过3000名在乌中国公民安全转移到乌克兰周边国家。中方感谢有关国家为中国公民入境短暂停留提供便利。

据新华社观点微信公众号

热点问答

北约为何不愿在乌克兰设禁飞区

乌克兰总统泽连斯基1日再度呼吁在乌克兰设立禁飞区。只是，连日来，无论誓言大力支持乌克兰的北大西洋公约组织高层，还是对俄罗斯放出狠话的美国、英国领导人，都异口同声地拒绝这一提议。

禁飞区又称禁航区，指禁止任何未经特别申请许可的飞行器飞入或飞越的空域，主要有两种形式。一种是主权国家在特殊情况下、在特殊时段对其领空范围内特定空域采取的限制飞行的管制措施，这种禁飞区的建立是国家主权所赋予的权力；另一种是在发生冲突的情况下，某个或某些国家或组织在冲突地域划定的特殊限制空域，限制冲突相关方的飞行器在管制空域内的飞行活动，只有在联合国等国际组织授权的前提下，建立这种禁飞区才具有合法性。

1993年3月，波黑战争期间，安理会通过决议，授权会员国或地区组织采取包括军事手段在内的一切必要措施，强制执行安理会此前通过的波黑禁飞区决议。此外，1991年海湾战争结束后，美、英等国为维护其在中东的战略利益，曾先后在伊拉克划设南北两个禁飞区，但没有得到联合国直接授权。

分析指出，在某些情况下，禁飞区在具体实践中变异为国际干涉的一种新形式，便于某些国家或军事集团以有限的军事打击实现干涉目标，甚至促成政权更迭。

波黑禁飞区设立后，北约空袭波黑塞族武装地面部队，击落塞族武装战机，迫使塞族接受美国提出的苛刻停火方案。美、英在伊拉克设立禁飞区后，与萨达姆政权在禁飞区内冲突不断。

上述事例中，设立禁飞区的国家或军事集团支持国内冲突弱势一方，对空中打击对象占据军事上的绝对优势。然而，乌克兰冲突情况不同。俄罗斯拥有世界第二大空军力量，仅次于美国。

美国国防部长奥斯汀2日接受美国全国广播公司电视台采访时说，总统拜登已经表明美军不会在乌克兰与俄罗斯作战。建立禁飞区势必会导致与俄罗斯战机的冲突，“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

北约秘书长斯托尔滕贝格重申，北约不会与俄罗斯发生冲突。

据新华社

国际观察

乌克兰危机持续发酵

欧洲多国防务政策出现重大调整

“

随着乌克兰危机持续发酵，欧洲多国防务政策近来出现重大调整：德国自两德统一后首次大幅追加国防预算；瑞典、芬兰、瑞士、奥地利等长期在地缘政治关系中保持中立的国家，防务立场也出现明显转变。

分析人士认为，在美国战略重心转移、地区安全形势发生变化的背景下，欧洲诸国愈发意识到构建自身防务力量的紧迫性，而防务政策的调整或会对欧洲地缘政治格局产生深远影响。

德国增加军费

德国总理朔尔茨2月底宣布大幅增加国防开支，包括批准1000亿

欧元专项资金，并将今后每年德国国防开支占GDP的比重提高到2%以上。

自两德统一后，德国外部安全威胁消弭，国内和平主义思潮占据主导。德国联邦国防军从1990年的约50万人缩减至眼下的18万左右，2011年更是取消了义务兵役制。

德国1990年国防预算占GDP的2.52%；2016年，这一数字缩减至1.15%。美国前总统特朗普执政期间，多次指责德国国防预算未达到北约防务支出标准。迫于压力，德国此后逐步增加国防预算，其占比才在2021年提升至1.53%。

因为两次世界大战等历史原因，对于德国政界人士而言，加强军力历来属于极度敏感话题，主张增加国防预算甚至会招致复苏军国主义的批评。因此朔尔茨政府此次的举措被认为是打破了德国国内各界原先在防务问题上的不少共识和原则，一些专家甚至称之为德国安全政策的一场“革命”。

芬兰瑞典转变立场

德国还改变禁止向冲突地区出口武器的长期政策，承诺向乌克兰提供1000件反坦克武器和500枚“毒刺”式防空导弹。德方宣布，计划投入1.37万人加入北约快速反应部队，同时将在罗马尼亚部署战机，在立陶宛部署装甲车。

乌克兰危机升级以来，瑞典和芬兰这两个长期奉行军事不结盟政策国家的立场发生明显变化。1月27日，瑞典宣布将向乌克兰运送5000件反坦克武器。芬兰则于1月28日宣布将向乌克兰运送2500件突击步枪和15万发子弹等装备。

从历史来看，这是瑞典自苏芬战争后首次向处于交战状态的国家提供武器。苏联解体后，北约多次拉拢瑞典和芬兰加入未果。不过，近期民意调查显示，已有超过半数的芬兰人支持加入北约；瑞典支持和反对加入北约的比率大致相当，但支持加入北约的人数较以

往有所上升。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中说，如瑞典和芬兰成为北约国家，将加大俄的不安全感。

此外，向来被认为是永久中立国的奥地利和瑞士也有一些不同寻常的举动。奥地利近期宣布向乌克兰提供防护装备，对俄关闭领空。瑞士也决定参与欧盟对俄罗斯的制裁计划。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说，特朗普执政时期要求德国增加军费，法国总统马克龙提出构建“欧洲军”，德国虽然表示支持，但并没有太多实际行动。如果不是这次乌克兰危机，难以想象德国防务政策会有如此骤变。

分析人士指出，中立国转变立场，德国大幅增加国防预算，欧洲多国在防务上的新动向表明乌克兰危机升级对其触动之深，令这些国家下决心增强自身防务能力。

据新华社